Deformační účinky síly
→ Když v zimě jdete po hlubokém sněhu jednou jen v botách a podruhé se sněžnicemi, působíte na sníh stejně velkou silou. Boříte se však v obou případech stejně?
Podíváme se na obě situace podrobněji:

[image: ]









(Zápis do sešitu)
Tlaková síla → TLAK
Blaise Pascal (1623 – 1662) Francouzský fyzik a matematik.
                                               [image: ]
Ve fyzice se zabýval mimo jiné měřením tlaku v kapalinách, šíření tlaku kapalin v uzavřených nádobách.  Pascalův zákon: tlak v kapalině se šíří všemi směry stejně. Na tom je založena celá hydraulická technika. Na jeho počest se proto jednotka tlaku nazývá Pascal (Pa).
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a) Zmenšení tlaku
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Úkol: Vypiš další 4 jiné příklady z praxe, kde potřebujeme zmenšit tlak.





b) Zvětšení tlaku
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[bookmark: _GoBack]Úkol: Vypiš další 4 jiné příklady z praxe, kdy potřebujeme zvýšit tlak.
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Podil velikosti tlakové sily F a obsahu plochy S,
na kterou sila ptisobi kolmo, se nazyva tlak. °er
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Pi:

Hmotnost lyzafe s lyzemi je 60 kg. Obsah podrazek
jeho bot je 0,040 m? a obsah plochy lyzi je 0,400 m?.
Vypocitejme v obou piipadech tlak na snih.

m =60 kg

S, =0,040 m2

S, =0,400 m2

P =

F= P:g =mg
F=(60-10)N = 600N
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S lyzemi na nohou je tlak na snih desetkrat mensi nez s lyzemi.
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Tlak v praxi :

e zmenSeni tlaku
e zvétSeni obsahu stykove plochy (pasy u traktoru)
e zmensSeni tlakové sily (lehké konstrukce)

o zvétSeni tlaku
o zvétseni tlakové sily (lisy)

e zmenseni obsahu stykové plochy (jehla, niz)
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Prolomil se led. Pro¢ se doporucuje lehnout si
na led nebo pouzit napf. prkno?

P¥i stejné tlakové sile se zvétsi stykova
plocha a zmensi se tlak na led.

V praxi ¢asto potfebujeme zmensit tlak.
Zmens3eni tlaku muzeme dosahnout bud

zvétSenim obsahu stykové plochy nebo
zmen$enim tlakoveé sily.




image8.png
Zmenseni tlaku zvétsenim obsahu sty¢né plochy

Tahac

Vétsi pocet kol znamena veétsi obsah sty¢né plochy.
Tlak automobilu na vozovku je mensi.




image9.png
Zvetseni tlaku zmensenim obsahu stycne plochy
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Zahradnické nizky

Struhadlo Dlita

Tlakova sila ptisobi na malou plochu, tim vznika velky tlak.
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Zvétseni tlaku zmensenim obsahu sty¢né plochy

Hrebik

Tlakova sila ptisobi na malou plochu, tim vznika velky tlak.
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Jak se lisi tyto obrazky?

Oba maji pfiblizné stejnou hmotnost , puisobi stejnou
tlakovou silou , ale pokazdé na jinou plochu.
Deformacni G¢inky tlakové sily zavisi na velikosti této
tlakové sily a na obsahu plochy, na kterou tato sila
pusobi.
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